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TELEGRAFUL ROMAN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.
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Uniformitatea în biserică.
vi.

După vederile noastre conclusul sinodului din 
1882 s’a ocupat numai cu comentarea § fului 53. 
alinea 6 din Statutul Organic în ce privesce apti
tudinea candidatului la postul de protopresbiter; 
s’a glis adecă în disposiţiile sinodali citate: este 
„apt“ pentru postul de protopresbiter individul, 
care are cualificaţiunea prescrisă, după cum adecă 
s’a prescris ea.

Partea a doua din calităţile aspirantelui la po
stul de protopresbiter: „Sé fie bine meritat pe te
renul bisericesc şi şcolar“ a remas intactă.

Vine acuma aplicarea Statutului Organic cu co
mentările sinodului din 1882.

Punem caşul că să fac paşii pentru întregirea 
postului de protopresbiter şi se admit la concurs 
indivizi, cari nu corespund disposiţiunilor Statutu
lui Organic în toate prescripţiunile lor. Concret 
vorbind: forurile noastre bisericesci s’ar pune pe 
basa conclusului sinodal din 1882 şi ar ignora Sta
tutul Organic, care pănă acuma este singur lege 
pentru biserica noastră.

Se admit la concurs toţi aceia, cari întrunesc 
condiţiunile din conclusul sinodului 1882, inse le 
lipsesce condiţiunea cardinală prescrisă de Statutul 
Organic §-ul citat: „să fie bărbat binemeritat pe te
renul bisericesc şi şcolar.

Sinodul protopresbiteral primesce de bune con
cursele intrate, căci ele au trecut prin torurile pre
scrise şi alege după cum îl taie capul. Şi el are drep
tul să aleagă în acest chip, căci cu greu va putea el 
respinge pe candidaţii admişi de torul superior. Se 
tace alegerea şi sinodul protopresbiteral alege de 
protopresebiteri pe tineri, cari abia au absolvat cur
sul teologic, şi n’au nici o practică în administra- 
ţiunea bisericei noastre.

Să vorbim şi mai concret. Sinodul protopres
biteral dintre concurenţi se pronunţă pentru trei in
divizi, pe acestia-i aşterne consistoriului spre a de
numi pre unul din trei de protopresbiter. Toţi 
trei întrunesc prescripţiunile Statutului Organic co
mentate prin conclusul sinodal din 1882. Unul din
tre aceşti trei întrunesce toate condiţiunile prescrise 
de Statutul Organic, fiind el în funcţiune preoţească 
dela anul 1862. Al doilea este numai cleric abso
lut şi cu practică de învăţătoriu — punem caşul de 
8 ani. Al treilea este asemenea cleric şi a ascultat 
punem caşul un an de filosofie la univesitatea din 
Budapesta.

FOIŢA.
L u m e  M ică .

(Novelă de G. Ve r g a . )
( în c h e e re ) .

Dom Liborio însă se silea s’o potolească:
— Nu mai ocărî pe băiat pentru că o Bă creaŞă 

ce nu este, i (lise dânsul.
însă Gesualdo se gândea mereu la roşaţa Fi- 

lomenii şi la manile cele mari ale lui Dom Liborio 
cari o ţineau de talie.

Când îl trimetea cine-va după vin, se punea în 
faţa contoarului şi se uita drept în ochii feti; ea, 
mai îndrăsneaţă, i da vin dar îl şi ocăra.

— Ia uitaţi ve creştini buni, la copilandrul 
ăsta! Nici nu i-a dat firicel de bărbă şi-i şi joacă 
ochii, hoţul

Vremea trecea. Tata Anton măritase pe Filo- 
mena cu Lanzis un om cum se cade care nu scia 
nici pic din câte se întâmplase. Era om cu dare 
de mână, de prin partea locului, avea câte-va jugere 
de pământ, o păreche de boi, şi o viişoară pe coastă 
aşa se spunea. Căsătoria lor făcu sgomot. Seara 
stau la masă, cu toţi, în cârcimă, când, de odată,
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E pistole nefrancate se retnas. — A rticulii nepablicaţi na se  Înapoiată.

Consistorinl ar lua actele la revisuire şi dintre 
aceşti trei candidaţi ar denumi pe cel din urmă.

Să privim un asemenea conclus în lumina §. 
153 punct 6 din Statutul Organic.

In caşul concret alesul, respective denumitul 
este bărbat apt, întrunind condiţiunile din conclu
sul sinodului archidiecesan dela 1882 Nr. prot. 154. 
întrunesce deci prima calitate cerută de §. 53 ali
nea 6 a Statutului Organic. El însă nu este în
dreptăţit la postul de protopresbiter, căci nu întru
nesce condiţia a 2 prescrisă de Statutul Organic, 
adecă nu este bine meritat pe terenul bisericesc şi 
şcolar.

Quid juris ? se întreabă canonistul. Ce este de 
făcut în caşul concret, când s’ar calea legea de cătră 
forul competent obligat a o esecuta cu sfinţenie şi 
a veghia ca ea sâ fie observată de toate organele 
inferioare ?

Aşa stă lucrul privit sub lumina legei noastre 
fundamentale, a statutului organic. Şi noi credem 
că retăcirea nu ar fi posibilă, dacă conclusul sinodului 
dela anul 1882 era redus la adevărata sa valoare, 
şi nu sar considera de superior Statutului organic. 
Noi am arătat raportul dintre acest conclus şi dis- 
posiţiunile respective ale Statutului Organic, şi cre
dem că le-am arătat în adevărata lor lumină.

Dacă se considera lucrul din acest punct de 
vedere îndreptarea era de tot uşoară. Cu §. 53 
alinea 6 din Statutul Organic remâneam uniformi in 
biserică şi lumea ortodocsă nu privea cu groază la 
noi. Oamenii noştri ’şi tăceau studiele pentru dorul 
de a se cualifica, şi astfel cualificaţi întrau ca preoţi 
în serviţiul bisericei. Aici veniau apoi a-şi validita 
sciinţa ca conducători ai poporului părtăşi de 
soartea lui. Şcoala vieţei da nou nutrimânt scoa- 
lei teoretice făcute în institute mai inalte, vieaţa 
bisericească uniformă în toate ramurile ei regula 
pre bărbaţii noştri în funcţiunile lor, şi aveam 
preoţi buni, oameni ai bisericei, însă conscii de d - 
torinţele lor. Astfel sub conducerea bisericei în 
serviţiul poporului nostru credincios, preoţii noştri 
cei cu studii mai înalte lucrau Zi ŞÎ noapte pentru 
binele bisericei şi aveau consciinţa liniştită, reflec
tând la §. 53 alinea 6 din Statutul Organic, în sen
sul căruia la ocasiune dată din ei se vor recruta 
protopresbiterii. în acest cas oficiul de protopres
biter se consideră oficiu de onoare şi totodată di- 
stincţiune pentru serviţiele aduse bisericei. picém 
distincţiune, ca să nu Zi°em recunoscinţă.

Aşa ’şi cresce biserica oamenii sei, aşa fac toate 
bisericele creştine, şi aşa a creZut legislatorii no-

I M I I R Ţ I U M I L l
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fie-aure pabliemre.

I stri că vom face şi noi, şi în acest sens ne-au dat 
ei legea noastră fundamentală, Statutul Organic.

Dacă la noi lucrurile s’ar desvolta altfeliu, atunci 
nu ne vom cresce cler devotat bisericei şi condus nu
mai de binele ei. Spiritul speculativ s’ar Introduce în 
biserică şi omul nepreocupat cu fiori reci ar privi 
la viitoriul bisericei noastre. După absolvarea stu- 
dielor fie-care şi ar potea vedea de a le sale, unde 
va fi mai bine plătit, acolo se va aplica. Unul 
din noi va merge la vre un institut de bani, alţii 
ne vom face arendatori de fabrici de rachiu, de 
spirt, şi bere, al treilea va purta negoţ. Vom pândi 
însă cu toţii la posturile de protopresbiteri, şi pe 
basa conclusului sinodal din 1882 după cum se poate 
interpreta el a«̂ i, fie-care din noi se va face protopop 
contra disposiţiunilor din Statutul Organic.

Cine va ^ice că fals am interpretat legea bi
sericei noastre, cine va crede că false deducţiuni 
am tras din possibila aplicare de aZi a legei noa
stre privitoare la alegerea de protopresbiteri; acela 
cu consciinţa liniştită se ridice peatra asupra mea.

Dintr’altele noi am ajuns departe cu denatura
rea legilor noastre bisericesci, şi omul vrând ne- 
vrând ajunge la convingerea că una din două: sau 
şi-au pus oamenii în cap să ne discrediteze legile 
bisericesci, sau n’au nici o cunoscinţă despre cu
prinsul Statutului Organic.

Ce este însă de făcut, sau concret vorbind, 
cine poate fi protopresbiter în sensul Statutului 
Organic ?

In sensul Statutului Organic poate fi proto
presbiter;

1. Individul, care este apt. Şi este apt cine 
întrunesce cele prescrise în conclusul sinodului ar
chidiecesan provocat deja de mai multe ori.

2. Individul care pe lângă condiţiunile amin
tite sub punctul 1. mai este şi bine meritat pe te
renul bisericesc şi şi şcolar. Va să Z*c& preotul 
care are condiţiunile prescrise în cele citate sub 
Nr. 1. dacă în activitatea sa de mai mulţi ani pe 
terenul bisericesc a dovedit desteritate şi bunăvoinţă 
in purtarea oficiului de protopresbiter.

Aşa, în sensul Statutului organic.
Dacă s’ar considera înBe numai conclusul sino

dal 154 ex 1882 e possibil se ne trezim cu proto
popi cari încă n’au nici un grad ierarchic, de tre
cut pe terenul bisericesc Doamne foresee.

Am alunecat, cădem cu repeZiciune, şi Dumne- 
Zeu scie unde ne vom opri.

pentrucă făcuse socoteală greşită, se luară la ceartă 
cu tata Anton, şi dom Liborio începu să glumească 
vorbind de necaZurile-i casnice.

Tata Anton era un om mărunt chior, care nu 
se prea vedea a fi lucru mare de capul lui. Lumea 
vorbea că omorise pe mai mulţi şi toţi, la 20 de 
leghe înpregiur, îl respectau. Cum auZ'i pe dom 
Liborio, care era şi el un nătărău, Zicându-i o vorbă 
care suna rău la ureche, pleca fără se sufle măcar 
o vorbă, să-şi ia puşca din odaie.

Nevastă-sa, care de ani mulţi sta ţintuită în 
pat, se sculă în süs şi începu se răcnească:

— Săriţi, oameni buni, săriţi; vor să se omoare!
Filomena, ca să-i despartă, arunca cu farfuriile

şi cu paharele în capul lui dom Liborio, şi-i tot 
striga cât i lua gura:

— Hoţule, ticălosule, afurisitule !
— Ai înebunit, cumetre Anton — respunse 

dom Liborio care îngălbenise şi mai tare. Eu n’am 
decât un briceag la mîne.

— Ai dreptate, Zise Anton, şi se duse de puse 
puşca la loc, fără să mai casce gura să mai ^ică 
ceva.

Peste un jumătate de ceas, Gesualdo se ducea 
la cârciumă după vin când se întâlni în drum cu 
dom Liborio care, cu ochii umflaţi, se uita prin 
pregiur ca omul fricos.

— Ţine ăşti Zece bani, i Zi08 dânsul; să te 
duci la Anton şi să-i spui câ-1 aştept aci pentru 
treaba pe care o scie el. Dar să nu te audă ni
meni, mai înţeles?

Anton fu găsit seara întins în dosul tufelor de 
castani de India, şi cânele i lingea rana.

— Ce ţi s’a întâmplat, Antone? cine te a în
junghiat?

Anton nu vru să spuie:
— Duceţi-me acasa, Zi08 dânsul; dacă me voi 

însănătoşi, e treaba mea, ear dacă voiu muri e 
treaba lui DumneZeu!

— Dom Liborio mi ţi l’a omorît; strigă ne
vastă-sa când îl veZu.

— Hoţul! pungaşul! afurisitul! striga Filo
mena, de credeai că o să răguşască.

— Sciu eu cine l’a omorît — Z*cea Gesualdo 
băieţilor celorlalţi — numai nu pot să spun.

*
*  *

Anul acela fuse pe cât se poate de secetos, 
aşa de mare era seceta, încât murea lumea, de boala 
m a l a r i a ,  ca muştele; pe tata Gesualdo ’1 prinseră 
frigurile. Şi pentru că era bătrân şi prăpădit, Z'C8a 
în toată clipa: de sigur că anul acesta am să mor. 
Nu şi mai simţea durerile din şele, nu mai urla 
uoaptea, şi sta ghemuit în pătucul lui, şi fără lu
minare.
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Revista politică.
piarele din Yiena ne aduc sciri positive despre 

întrevederea celor trei Împăraţi, de care s’a făcut 
atâta vorbă prin ţliare. împăratul Rusiei a sosit 
eri în Varşovia însoţit de împărăteasa, de principele 
de coroană şi marea principesă Xenia. Luni, Marţi 
şi Mercuri familia împărătească va petrece în Var
şovia, Joi se va duce la castelul Skiernievice, şi 
aici se va face întrevederea împăraţilor.

Maiestatea Sa împăratul nostru va pleca Dumi
necă seara — 14 Septemvre din Viena şi Luni va 
sosi la Skiernievice. Scirile ivite pănă acuma că cu 
împăratul deodată va merge şi archiducele Albrecht 
nu s’au adeverit.

Despre împăratul Germaniei nu se poate sei 
cu positivitate că merge-va Bau ba, căci schimbarea 
spre rău în sănătatea bătrânului monarch nu dă loc 
la sciri positive. In caşul de a fi împedecat prin 
boală va fi înlocuit prin principele de coroană.

Intélnirei împăraţilor acestor trei imperii se 
atribue importanţă politică cu atât mai mare, cu 
cât după cum seim în filele din urmă B’a  făcut mare 
apropiere între Francia şi Germania, şi Anglia ră
mâne tot mai isolate în afacerea cu Egiptul, care 
în conferenţa din Londra a remas nedeslegată şi 
mai încurcată, ca înainte de conferenţă. Preste 
aceste încurcări din ţeara Faraonilor este a se mai 
adăoga acţiunea francesilor în afacerea cu China, 
acţiune care se vede a fi încurcat toate planurile 
Anglesilor.

Lumea privesce deci cu mare încordare la acea
stă întrevedere de monarchi, şi nu fără cuvânt. Ab- 
străgând dela situaţiunea politică singură venirea 
ţarului la Varşovia este de însemnătate. Toată lu
mea scie că Rusia clocotesce ca pe un Vulcan, ce 
ameninţă cu esplosiune. Acest Vulcan este nihilis
mul, a cărui principală afacere este a atenta la vi- 
eaţa ţarului. Aceasta nu mai este secret înaintea 
bărbaţilor, cari au în mâna lor soartea Rusiei, şi 
ei, de aceea au şi luat toate măsurile posibile spre 
a evita o eventuală nenorocire. Linia ferată este 
încungiurată pretutindenea cu miliţie, întocmai ca 
şi cu ocasiunea incoronărei din anul trecut la Moscva 
şi mâni anarchice cu greu vor Btrăbate şirurile mi
liţiei rusesci.

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Roman. “
Dreptate săsească.

C oh a Im, 25 August 1884.
Domnule Redactor! Fiind de repeţite ori atacat 

prin jurnalul săsesc din Sibiiu „Skbenbürgisch d. 
Tageblatt,“ şi văzând că numitul jurnal fără nici o 
controlă ori scrupul, publică ori ce fel de invective 
şi minciuni grosolane; m’am demis a-i arăta ade
vărata stare a lucrurilor. N’am făcut aceasta Die 
Redactor pentru a me apăra pe mine, căci lumea 
me cunoasce, ca şi pe capelanul corespondent al 
jurnalului săsesc, ci am făcut-o numai pentru a do
vedi publicului cetitoriu răutatea încarnată a unor 
c i v i l i s a t o r i  ?

De două ori am răspuns atacurilor nedemne pu
blicate de „Tageblatt“ şi de două ori nu mi s’a 
publicat răspunsul, de unde trebue să conchid că

Numai, cum auşlea că depe un mal striga cine 
va luntrea, ridica capul, cât putea, numai pentru-că 
scia că este câştig şi strigă: „hei! cine-va 1 este 
lume colo!

Insă nu puteau 8ă-l lase să crape fără să-i aducă 
doctor, ca un câne.

Ventura, orbul şi loan Lasca, vorbeau între ei 
văzând pe bătrânul Come întins ţeapăn şi vânăt 
ca un m ort; după multă chipsuire, să învoiră să se 
ducă să caute pe Gagliana, o babă care făcea mi
nuni de o cunoscea lumea la 20 de leghe prin 
pregiur.

— Aveţi să vedeţi că Gagliana are să te vin
dece într’o clipă, i ţliceau bolnavului. Este mai 
pricepută ca un doctor, dracul ăla de femeie.

Come nu $icea nici da nici ba: se gândea la 
biata lui Menica care se dusese şi ea tot aşa. Insă 
când îl scuturau frigurile mai tare, gemea:

— Duceţi-ve de-mi căutaţi pe Gagliana; nu 
me lăsaţi să mor fără ajutor, oameni buni.

Gagliana, cum veni spuse, că erau friguri pri- 
meşdioase şi că trebuia se aducă un popă.

Era tocmai <ji de Duminecă şi la cârcimă nu 
mai sta Bgomotul. Toate acestea făcură lui Gesu- 
aldo, care era un flecău voinic de 20 de ani, o im
presie aşa de mare, încât toată viaţa ’şi aduse 
aminte: curioşii, cari veueau se vadă pe cel ce era

cei dela „Tageblatt“ sunt de aceeaşi ţeapă cu co
respondentul lor din Cohalm; fug de lumină ca 
dr . . .  de tămâie.

Ve rog die Redactor a da loc in stimabilul 
D-voaste ţliar răspunsului ce am adresat susţlisei 
foi care sună:

Cohalm 2 Septemvrie 1884. Onorată Redac- 
ţiune! ţ)iarul „Tageblatt“ din ,5 August Nr. 3235 
„publică o corespondenţă din Cohalm „tractând de- 
„spre demisionarea primăriului vechiu şi alegerea 
„celui nou.

„Dacă corespondentul s’ar fi mărginit la de
scrierea fidelă a celor petrecute aci, ar fi făcut un 
„Berviţ cetitorilor.

„Objecţiunile sale pline de setea de răsbunare 
„trebue însă să iriteze pe ori ce cetitoriu, care cu- 
„noaBce referinţele cohălmene.

„Dimisiunea primăriului o îmbracă într’o haină 
„politică, susţiind că s’a retras în urma presiunei 
„pretorelui cu ocasiunea alegerei de deputat. Nu! 
„acela nu s’a retras decât silit de şicanele ce a în- 
„durat din partea unor membri ai consiliului co- 
„munal, între cari — ţlice lumea — ar fi fost şi 
„alesul primariu.

„ A l e g e r e a  f i x a t ă  p e  2 8  I u l i e  s ’a  a m â n a t  în  2 7  
„ t î r $ i u  B ea ra ,  a ş a  c ă  a b i a  */t Ä d i n  a l e g ă t o r i  a  s c i u t  
„ d e s p r e  a m â u a r e .

„Ca motiv pentru aceasta corespondentul şlice, 
„că pretorele a fost chemat la Sighişoara de vice- 
„ c o m i t e l e  T â r n a v e i  prin telegram. M’am con- 
„vins din isvor sigur că telegrama din cestiune purta 
„simpla subscriere Sobos l oy ,  fără nici un semn 
„că ar fi dela vice-comite.

„ R o m â n i i  n ’a u  a v u t  n i c i  u n  i n t e r e s  d e o s e b i t  
„ p e n t r u  a c e e a  a l e g e r e  n e - a v â n d  c a n d i d a t  d i n  s i n u l  
„ l o r  p e n t r u  a c e l  p o B t ,  ş i  a ş a  d a r  n i c i  c â t  d e  p u ţ i n  
„ n u  p o t  fi b ă n u i ţ i  d e  a c e a s t ă  „ i n t r i g ă “ (Intrigii- 
„enspiel). E i  a u  r ă m a s  în  2 8  I u l i e  a c a s ă  p e n t r u  c ă  
„ a f a r ă  d e  c â ţ i - v a  i n d i v i z i  d i n  v e c i n ă t a t e a  a  VII, a  VIII, 
„ ş i  IX n u  s c i a  n i m i c  d e s p r e  a m â n a r e ;  b a  c h i a r  s a s i  
„ i n t e r e s a ţ i  a u  î n t o r s  l a  o a r a  f i x ă  p r e  n i ş t e  r o m â n i  
d i n  c â m p  ÎD a p o i  p e n t r u  a  p a r t i c i p a  l a  a l e g e r e a .

„In „Tageblatt“ din 12 August vine corespon
dentul de nou la tema sa de predilecţiune de a 
lovi în Lungu, şi în furia sa asupra acestuia merge 
aşa departe încât espune cu totul fals un decis mi
nisterial.

„Această hotătîre ministerială sună relativ la 
„păşunitul pe pământul comunal:

„A mennyiben a nevezett mezőváros uj mezőren
dőri szabály rendeletet alkotni óhajtana tájékozásul kő
vetkezőket jegyzem meg:

p. 2. „Nem terjedhet ki a szabályrendelet a lakó
toknak valamely községi vagyonhoz való használati jo
gának szabályozására sem, mert a mennyiben égy ily 
„rendezés barátságos utón el nem érhető, a bíróság van 
„hivatva határozni az 1871 évi X VI I I  t. ez. 107 § a 
„szerint. “ *)

„Prin încriminaţiuni şi denaturarea adevărului 
nu va ferici corespondentul nici Cohalmul, nici pe

_________TELEGRAFUL ROMAN

*) Corespondentul din Cohalm ţlice în „Tageblatt“
î n s e : ............... deoarece ministrul după hotărîrea cu care
a ridicat statutul agrar al Cohalmului a ţlis espres (aus
drücklich) : „ Ueber die Regelung der Viehweide auf dem Ko- 
munalgrund habe die Kommunität . . . .  zu entscheiden.“ In 
privinţa regulârei păşunei pe pământul comunal va decide 
representanţa comunală. Ce neadevăr grosolan !!

gata să moară; bolnavul care se uita la toată lu
mea, când la unii când la alţii, cu ochii tulburi. Ga
gliana, care, mârmăind, părea că caută prin busu- 
nare leacurile pe cari nu le avea; orbul care ridea 
de Gagliana care nu da peste leac şi care tot întreba.

— Ce ar trebui să fac ca Bă văd ear?

Tata Come muri chiar în noaptea aceea: din 
nenorocirea lui, pentru că Ianno trecu lunea urmă
toare prin Primo8ole, şi tocmai avea la dânsa lea
cul pentru toate boaleie, II duseră la mort: i pi
păi burta, pulsul, limba, şi ţlise,'; „Dacă a-şi fi fost 
eu aci, tata Come n’ar fi murit.“

După ce Ge3ualdo stătu din plâns, se veţlu or
fan şi fără lucru, însă trebuia să-şi câştige hrana. 
Tocmai atunci şi Filomena, care începuse a îmbă
trâni, şi care de anul trecut era văduvă, şi pe care 
nimeni nu vrea s’o mai ia din pricina istoriei cu 
dom Liborio, puse ochiul pe el, pentru că acum Ge- 
sualdo avea barbă.

— Am ceva parale puse de o parte, mulţă- 
mesc lui Dumnezeu, şi bărbatul o să poată sta pe 
saltea.

Orbul care făcea pe mijlocitoriul pentru un 
pâhar de vin, şlicea:

— Am văţlut eu banii; i-am vă$ut cu ochii 
ăştia — şi Gesualdo într’o şli $ise:

sine. Cohalmul sufere prin aceasta discordie în 
toate privinţele, ear dl corespondent de sigur nu şi 
netezesce drumul spre ţinta intenţionată, căci de si
gur n’are de cuget să moară ca dascăl.

„ C o h â l m e n i i  în  t i m p  d e  d e c e n i i  a u  t r ă i t  în  
p a c e ,  e r a u  a v u ţ i  ş i  B t im a ţ i ,  p e  c â n d  a c u m  s u b  a u 
s p i c i i l e  i n t o l e r a n ţ i l o r  m e r g  c u  p a ş i  g i g a u t k i  
s p r e  r u i n ă .

„Comuna în privinţa precuniară sta bine mai 
înainte, când nu se lua taxe pentru păşunit, când 
nu se îuca8sa la tirg de săptămână şi de ţeară vamă, 
când nu se arânda parte din averea comunală, p > 
când acuma n’are decât datorii:

„Dar cine e de vină? De sigur numai vi ti iga 
administraţiune a cumetrilor (Gevaterschaft).

„Corp representativ, primărie, numai cumetrii 
şi preteni d’ai cumetrilor. Toate celelalte elemente 
sunt eschise. Dacă Buccede însă câte odată cetăţe
nilor a alege câte un om independent ca d. e. fo
stul primar, lozinca acestora este: „ a f a r ă  cu e l!“

________ George Lungu.

Căletoria regelui Caro! Ia Belgrad.
Pornirea din Sinaia.

Joi, 16 August, Ia oarele l i 1/*, M. S. Regele, cu în- 
treage suita sa cu care plecase dela Sinaia, sosi la Chitila, 
unde a fost intimpinat de d. Culoglu, prefect al judeţului 
Ilfov.

După ce d. ministru Sturdza luă concediu dela Maie
statea Sa spre a se înturna la Bucuresci, trenul regal porni 
spre Vârciorova.

în  tot percursul gările erau împodobite cu ghirlande 
de flori şi drapele, primarii şi sătenii din comunele înveci
nate salutau cu prelungite urări trecerea Maiestăţii Sale.

Sosirea în T -Severin.
A dona ţii. Vineri, 14 August, la oarele 9 4şi 28 mi

nute dimineaţa, trenul regal întră în Turnu-Severin.
Sunetele clopotelor şi salve de tunuri trase de pe pla

toul oraşului la cari respundea tunurile fortăreţei Cladova 
depe teritoriul sârbesc, anunţau şosirea Suveranului ţârei.

Gara era frumos împodobită şi toate vasele din port 
arborase bandiera română, Aici Maiestatea Sa a fost întim- 
pinat de d. ministru al iustiţiei Voinov; de d. ministru ple
nipotenţiar Mitilineu, sosit dela Belgrad de d. general An- 
ghelescu, comandant al corpului I de armată; de d gene
ral Dunca comandant al divisiei I şi de toate staturile ma- 
ioare ale corpului, cu toţi oficerii garnisoanei Turnu-Seve- 
rin ; de d. Ghelmegeanu, prefect al judeţului; de d. Băico 
ianu, primar al oraşuluie; de d. deputat Stefandache; de 
autorităţile consulare cu reşedinţa în Turnu-Severin ; de 
d. procuror-general al curţei de apel din Craiova, împreună 
cu autorităţile judiciare locale ; de dnii preşedinţi ai comi
tetului permanent şi al consiliului judeţian ; de clerul ora. 
şului; de corpul profesoral cu d-nele institutoare; de d. cas- 
sier general al judeţului; de mai mulţi notabili, representanţi 
ai comerciului şi de un numeros public.

In gară onorurile milifare au fost date de detaşamente 
compuse de o companie din regimentul 17 de dorobanţi, do 
un escadron din regimentul 9 călăraşi cu drapele şi musica 
şi de o baterie de artilerie din regimentul 1.

Ln coborirea Regelui din tren, d. primar oferind Ma- 
jestâţii Sale un buchet de flori rosti următorul discurs:

Şirei Ca primar al Urbei Turnu-Severin, vin în nu
mele cetăţenilor a Ve aduce omagii respectoase pentru buna- 
venire a Maiestăţii Voastre în oraşul nostru. Severinenii 
se felicită ori de câte ori Ve are în sinul lor, ei ’şi reamin
tesc cu fală că acest oraş este primul în România în care

— Dacă vrei tu, vreau şi eu.
După ce se cununară, nu se mai gândi să se 

întoarcă în satul lui. Din când în câud la fie-care 
6 ori 7 ani i venea câte o veste.

— Scii ceva? s’a întâmplat aşa ori aşa cutărei 
rude a dtale; — ori: Scii că s’a măritat soru ta ?

Ear cât despre el, i se întâmplase ce i se în
tâmplase şi tatălui lui, care remase toată viaţa in 
locul unde ’şi frâ n B e  piciorul.

Odată trecu un car în care era o tinerică şi 
care să i spuie:

— Scii că-ţi sunt nepoată?
Filomena o primi bine şi o cinsti cu un vin. 

Pe urmă fata plecă ca toţi câţi treceau preste Si- 
neto şi cari se împrăştia în lume.

Orbul, se duse şi dânsul sub pământ, sub tri* 
foiu, în dosul bisericuţii unde se odihnea tata Com 3 

şi unchiul Anton.
Gesualdo avea copii mari cari se jucau pa 

treptele bisericei după cum se jucase şi el odată éi 
cari şi ei au se sfârşească ca şi dânsul şi după 
dânsul, sub trifoiu, în dosul bisericuţii, de unde co
sea el iarbă pentru dobitoacele lui.

Traducere de I. S. Spartali.
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Majestataa Voastră aţi pus piciorul pentru ântâia oară pe 
pământul României şi aţi devenit cetăţean român.

Sire, Severinenii, entusiasmaţi pentru patriotismul şi 
eroismul ce aţi desfăşurat în luptele pentru progresele ce a 
reálisát această ţeară sub Augusta Voastre Domnie, au de 
plina încredere ca Marele Căpitan, care a ilustrat pe câm
pul de luptă feara lui Michaiu şi Ştefan-cel mare, o va ilu
stra şi pe cale pacifică şi diplomatică.

Ye urăm Maiestate bună călătorie şi să Ve întoarceţi 
sănătos.

Să trăiască Maestatea Voastră!
Să trăească Maiestatea Sa Regina!
Ső trăiască România!
Maiestatea Sa a binevoit a răspunde prin câte-va cu

vinte esprimând înalta Sa mulţumire.
După aceea Regele trecu pe dinaintea frontului, fiind 

aclamat de trupe şi popor, pe când musica intona imnul na
ţional şi după ce a binevoit a convorbi cu mai multe din 
persoanele presente, trenul regal porni spre Verciorova; 
unde sosi la oarele 10.

în Verciorova.
La sosirea trenului regal bastimentul Stefan-cel-mare 

a pavoasat şi a salutat prin tragere de tunuri pe Maiestatea 
Sa. Pe mal onorurile militare au fost date de o companie 
de dorobanţi. Aci M. S. Regele, primind urările de bună 
călătorie dela miniştrii Câmpineanu şi Voinov, dela d. ge- 
eral Radu Mihaiu prefectul poliţiei Capitalei, dela d. G. Can- 
tacuzino, directorul general al căilor ferate, precum şi dela 
persoanele ce venise în trenul Regal delu Turnu-Severin, Se 
urcă pe bastimentul Stefan-cel-mare împreună cu Ecs. Sa 
d. Kalievici, ministrul Serbiei, cu d. general Fălcoianu, mi
nistrul de rősboiu, cu d. ministru Mitilineu şi întreaga sa 
suită, chiemată al însoţi până la Belgrad. La capul scărei 
bastimentului, Maiestatea Sa fu primit de d. colonel Du- 
mitrescu Maican, comandantul flotilei, ear eehipagiul înşirat 
pe copastie a salutat intrarea Maiestăţii Sale pe bord cu strigări 
de „ura".

La oarele 10 şi jum. Maiestatea Sa dete ordinul de 
pornire.

Cu vaporul spre Belgrad.
In insula Ada Kale drapelurile austro-ungare erau înăl

ţate pe forturi şi trupe; aşezate în linie de bătae, salutau 
odată cu tragere de tunuri trecerea Suveranului României.

Pe tot lungul malului sârbesc satele erau împodobite 
cu drapele, şi locuitorii, adunaţi în grupe numeroase, aclamau 
cu strigări entusiaste trecerea bastimentului regal.

La Drencova vasele aflate în port erau pavoaste şi au 
salutat ridicând bandiera română, la care bastimentul „Stefan, 
cel Mare“ răspunse cu onorurile obicouite.

La oarele 7 şi jumătate Maiestatea Sa sosi la Baziaşi 
unde iu întâmpinat de Esc. Sa d. Mii. Garachanine, preşe
dinte al consiliului şi ministru al afacerilor streine al Ser
biei, care, împreună cu d. general Tichomil Nicolitch, co
mandant al armatei active şi adjutand onorariu al M. S. Re
gelui Milan locotenent-colonel A. Simonovitch adjutant al 
M. S Regelui, şi locotenentul colonel P. Schaflarich, şeful 
secţiei de artilerie din ministrul de răsboiu, au venit să sa
lute din partea M. S. Regelui Milan pe Abgustul nostru Su
veran. Esc. S. d. Mii. Garachanine remise totodată M. S. 
Regelui o scrisoare autografă din partea M. S. Regelui Mi
lan şi marele cordon al „Vulturului Alb“. Oficerii cari în- 
soţieau pe preşedintele consiliului al Serbiei au rămas ata
şaţi pe lângă M. S. Regele, pe tot timpul şederei sale la 
Belgrad pentru serviciul de onoare. Preşedintele consiliu
lui şi ofleerii sărbesci au rămas po bastimentul „Stefan-cel- 
Mare" unde au luat parte la prânzul Maiestăţii Sale.

In portul Baziaşi, M. S. Regele a fost felicitat de bu- 
nâvenire de autorităţile locale austro-ungare.

Vineri, 18 August la oarele 9 şi jum. seara M. S. Re
gele, însoţit de deputaţiuuea sârbească, părăsi portul Ba- 
ziaş şi sosi la oarele 12, la Semendria, unde a petrecut 
noaptea pe bastimentul Ştefan-cel Mare.“

(Y a  u rm a .)

Avis.
Onoraţii membri ai „Societăţii de lectură ro

mână din Sibiiuu se însciinţează, că localul socie
tăţii se află dela 1 lunei curente în casa sernina- 
riului archidiecesan, strada Cisnădiei Nr. 7 şi anume 
în odăile îu cari au iosfc mai’nainte cancelaria „Aso- 
ciaţiunei.“ Direcţiunea.

V a r ie tă ţ i .
* (Cas de moar t e . )  Din Braşov primim tri

sta scire, că zelosul şi binemeritatul protopop Iosif 
Barne a repausat.

* (Cas  de moar t e ) .  După cum suntem in
formaţi Asilul „Elena Doamna“ a suferit o lovitură 
nereparabilâ. Moartea a răpit dintre cei vii pe 
generalul Carol Davilă, sufletul acestui institut. 
Prin moartea generalului Carol Davilă România a 
perdut pe unul dintre cei ma de frunte bărbaţi ai sei.

Ne asociem şi noi la gelea generală simţită de 
România şi depunem lacrămile noastre ca atributul 
recunoscinţei pe mormântul defunctului.

In numărul viitoriu vom aduce amănunte din 
viaţa defunctului.

* ( T r a n s f e r a r e ) .  Domnul Nicolau Papp este 
transferat din Marmaţia aici la Sibiiu in calitate de 
secretariu la finanţe.

(Pos t a i ) .  Cu 11 Septemvre, a. c. începănd 
se deschide oficiu postai în comuna Imecsfalva, co
mitatul Trei scaunelor, şi va sta in legătură cu po
sta dintre Kovászna şi Kézdi-Vásárhely.

Cercul de comunicaţie: Gelencze, Haraly, Hi- 
lib, Imecsfalva şi Petöfalva.

Va espeda epistole simple şi recomandate, asig- 
naţiuni poştale pănă la fl. 200 şi alte esmisiuni po
ştale.

M e r s u l :
Pleacă din Kovászna dimineaţa la 4 oare.
Ajunge la Kézdi-Vásárhely dim. la 6 oare 40 min.
Pleacă din Kézdi-Vásárhely la 8 oare.
Ajunge la Kovászna la 10 oare 40 minute.

* ( Pos t a l ) .  Cu 11 Septemvre se deschide 
oficiu postai în „Săsciori“ comitatul Sibiiului şi va 
sta în legătură cu posta din Sibiiu în toată (liua.

Cercul de comunicaţie: Laz, Loman, Răchita, 
Săsciori, Sebeşel, Şugag şi Strugari.

Va espeda epistole simple şi recomandate, asig- 
naţiuni poştale pănă la fl. 200 şi alte lucruri de 
postă.

M e r s u l :
Pleacă din Săsciori la 4 oare 45 min. dimineaţa.
Ajunge la Sebeş la 6 „ 5 „ „
Pleacă din Sebeş la 8 „
Ajunge la Săsciori la 9 „ 45 minute.

* (Concer t ) .  Junimea română dela scoalele
superioare din V a ş c ă u  (Vaskoh-Bihor) la 15/27 
Augus a dat un concert împreunat cu joc în Vaş
cău în favoarea edificâudului sem. gr. or. aradan, 
ce va fi monument neperitoriu al Ilustr. Sale loan 
M e t i a n u ,  eppul Aradului, ca fundatoriu al măre
ţului edificiu. — In fruntea comitetului arangiatoriu 
a stat Corneliu L a z a r ,  teolog. Petrecerea în toate 
privinţele a succes foarte biue. Concertul s’a înce
put seara la 8 oare, în care sa distins Corneliu 
Lazar cu disertaţiunea: „Căsătoria la Români,“ scris 
şi cetit de densul. Terenţin Non,  teolog absolut 
cu declamaţiunea „Un necurat dela sat,“ poesiă de 
I Grozescu. Bine a predat dialogul umoristic: Vespa- 
sianu şi Papinianu“ de I. Negruzzi: Ales. Mi hu ţ a ,  
stud. de cl. 8 şi Romul P o p o v i u c i u ,  stud. abs. 
Mai cu succes au declamat încă şi Iuliu S a r k a d y ,  
stud. la silvicultură poesia: „Az élő szobor“ de M. 
Vörösmarty — şi Rom. Bortoş poesia: „Peneş Cur
canul“ de V. Alesandri. — Corul junimei a esecutat 
piesele cu preoisitate. Apoi la 11 oare a urmat jo
cul şi ţinu „pănă în dalbe (fiori.“ O cunună de 
flori graţioaee a decorat adunarea frumoasă. Acolo 
am văŞut între altele şi amabilele d-şoare: Amalia 
Drăgan, Silvia Ládás (Luncă), Elena şi Silvia Lazar, 
Elena, Irina şi Elisa Popoviciu (din Vaşcău), Linca 
şi Litiţia Coroiu din Baresci, Lena Micul (din Poiana) 
şi Elisa Bogdan (din Cristior) — şi un număr frumos 
de doamne tinere, cari contribuiră mult la vigoarea 
petrecerei. Materialminte încă a succes frumos pe
trecerea : venitul curat face 74 fl. v. a., carea sumă 
s’a şi trimis Uustrităţei Sale loan Metianu, eppul 
Aradului, pentru scopul destinat. „Viitoriul“

* ( M u l ţ ă m i t ă  publ i că ) .  Cu acestea şire
modeste fostul comitet arangiator al concertului 
împreunat cu joc, ţinut la 15/27 August a. c. în 
Vaşcău în favoarea seminariului gr. or. din Arad — 
ce acum se clădesce — aduce cea mai cordială 
mulţămită publică tuturor acelor stimaţi domni că
rora zăcândule 1a inimă înaintarea poporului român, 
au binevoit a contribui la scopul numit prin supra- 
8olviri marianinoase, şi annme: Sp. DD. Paul Papp 
s., jude reg. 9 fl., Iosif IurovitB 5 fl. 50 cr., Paul 
Fâşie jude reg. 4 fl., Ales. Dragan notariu 3 fl., 
Băiţa; — Ios. Draganu subst. not. 3 fl., Lunca; De- 
sideriu Jancsó advocat urban 2 fl., Vascau; — Rvds. 
Vasiliu Pop. protopresbiter, 2 fl., Beiuş: O. DD. Ales. 
Késmárky, silvariu, 2 fl., Cristior; Ios Miklóssy, ne- 
guţătoriu, 2 fl., Vaşcău; — Sp. DD. Vasiliu Lazar, 
advocat 2 fl., Selisce; Ignaţiu Veis 2 fl., Criscior; 
FrancÍ8c Szöllősy s. pretore 1 fl., Dr Tóth Ödön 
medic 1 fl., On. DD. Georgiu Gerlan adj. not. 1 fl., 
loan Coroiu preot 1 fl., DD. Leopold Weisz acade- 
mist 1 fl, Iosif Coroiu faurariu 1 fl. Vaşcău; — O. 
DD. Petru Dale preot în Sîrbesci 1 fl., Norbert 
Mayer silvariu în Băiţa 1 fl., Nicol. Groza paroch 
capelan în Criscior 1 fl., Georgiu Bogdanu învăţătoriu 
în Criscior 1 fl., Nicolau Kiss învăţător în Criscior 
1 fl., Petru Baicu preot în Băiţa 1 fl., loan Micula 
preot în Poiana 1 fl., loan Pinter învăţătoriu în 
Beiuş 1 fl., Georgiu Cristea învăţătoriu în Leheceni 
1 fl., Ales Dancu nefluţătoriu în Beresci 1 fl., Balaş 
Flore econom în Crisciori 1 fl., Niculau Tulvan econ. 
în Sălişte 1 fl., Vasiliu Bodacu econ. în Vaşcău 50 cr., 
— Comitetul arangiator. „Viitorul“

* (Nebunie) .  Un oare cine privind şi numind 
pe filosoful Diogenes de nebun, acesta ia respuns:

„Nu sum nebun, numai mintea îmi difere de 
a ta.“

* (Un s t a b i l i m e n t  de u t i l i t a t e  p u 
bl ică) .  Am vorbit despre otelul sinucisilor fundat 
la New-York, pentru persoanele cari şi-au urît viaţa.

De câte-va (Iile B’a înfiinţat un nou otel curios. 
Acesta este Otelul beţivilor, unde să duc cei cari 
vor să bea pentru a-şi mai uita de neajunsurile lu
mii acesteia. In adevăr un industrial din New-York 
a fundat o casă de refugiu pentru toate haimama- 
lele şi toţi beţivii. Acest stabiliment se compune 
din băi turcesci cu aburi şi cu duşe, camere de cul
cat conportabile, şi cabinete de toalete arangiate cu 
mult lues. Casa este deschisă toată (liua. Când 
un gentilon se presintă într’o stare de beţiă pro
nunţată, i se face o baie apoi este culcat. După 
câtva timp este deşteptat, şi-i se administrează o 
duşă de apă rece; după terminarea acestor operaţi
uni, îşi face toaleta şi părăsesce stabilimentul fiind 
cu totul dispus ca şi cum n’ar fi fost câtuşi de puţin 
beat, stabilimentul este totdeauna plin.

* ( D e m o n s t r a ţ i u n e ) .  Pangermanisti au- 
striaci au făcut o demonstraţiune pre mormântul sol
daţilor prussieni înmormântaţi la 1856 lâogă ora
şul Ifaida, în Bohemia, ei au depus un mare număr 
de coroane pe acest mormânt şi câţi-va au pronun
ţat discursuri prin care şi-au arătat simpatiile că- 
tră Germania.

Populaţiunea din Haida a protestat în mod ener
gic în contra acestei manifestaţiuni pe care o cali
fică de antipatriotică şi anti-austriacă.

* ( Ţ e r a n u l  v a c a  şi  f i losof i i ) .  — Călă
torind odată între anii 1850—60 doi tineri trecuţi 
prin scoale, într’o (fi de cătră sară se opriră la o 
odaie din hotarul Turdei, în Transilvania, care odaie 
astăzi este proprietatea lui Dr. I. R. Romanul. 
Odaiaşul i primi afabil şi dete în vorbă cu ei. Din 
vorbă în vorbă ajunseră pănă acolo, că ţăranul rugă 
pre tineri, că — deacâ limba grecească este aşa de 
grea, cum (liceau ei — să-i spună un cuvânt gre
cesc, se vadă, că oare nu-1 va pute (lice după ei. 
Unul dintre tineri (lise: „ c r o m o - t e c h n o - c a t a -  
ram p a p o i s i l . “ Ţeranul începu a (lice: „scrum !... 
c a t a r a m b a ! . .  ,“ însă nu putu repeţi cuvântul.— 
Dar nu aşa — continuă ţeranul — dumniavoastră 
Biinteţi învăţaţi, sunteţi filosofi mari, aţi umblat poate 
şi pre la scoalele cele mari din Cluş, Blaş şi Sibiiu, 
apoi ca români sciţi bine şi românesce; eu am au(lit 
o (licală, un om (licând mi-a (lis: „ tot  am (lis cam  
(lis c o i ( l ice c ând  oi (l ice î nco i  (l ice ca se 
(j ici  cam (lis c ’oi (lice.“ — Spuneţi-mi ce mi-a 
(jfis?—  După o ţiră de pausă íncepú când unul 
când celalalt dintre tineri, ca să imiteze pre ţieran 
„cam (lis, coi (lice, că ear am (üb, că tot oi (lice,“
— însă nici ei nu putură reproduce cuvintele ţie- 
ranului. Lau rugat, să le mai (lică odată (licala. 
Ţieranul o repetă cam repede. Tinerii filosofi nici 
a douaoară n’o putură reproduce, pănă ce nu şi-o 
scriseră pe hârtie. — După cină, când ţieranul pofti 
pre filosofi, ca să se culce în casă unde le aşter- 
nu-se, îl rugară, ca să le aştearnă afară. „Dar dacă 
va ploa?“ — (lise ţieranul. — „Nu se poate — 
(liseră ei — pentru că este senin ca oul, apoi că-
lindariul nu ne spune ploaie.“ „Aţi vă(lut vaca_
continuă ţieranul — când a venit din câmp, că fre- 
câdou-se de păreţi s’a întors roată pre lângă casă. 
Aceea înseamnă ceva.“ — „Ce cugeţi d-ta, — (liseră 
tinerii filosofi — vaca d-tale se scia mai mult de 
cât noi?“ — „Ba nu, me rog de iertare — (lise 
ţieranul — „dar vaca mea totdeauna o nimeresce,
— altcum fie cum vreţi.“ — Dimineaţa se presen- 
tară tinerii în casă la ţeran plini de apă ca goţoi. 
„Vedeţi, vam spus!“ (fi86 ţieranul. — „Dar cine 
şi-a adus aminte că încă şi vaca d-tale să ne păcă
lească,“ — respunseră filosofi ploaţi. „Viitoriul“

(Mijloc d e  cu ră .) T u tu ro r  c â ţi su fe r de epilepsie, convulsiune
s g â rc iu r i)  ş i de nervi le  p u te m  recom anda  u n  m e to d  re n u m it  în  lum e a  
în t re a g ă , re c u n o s c u t de ce le  m a i în a lte  a u to r ită ţ i  m e d ic in ic e , aşa Ş icbnd 
m in u n a tu l m e to d  de c u ră  a l d lu i  p ro ie s o r D r .  A l b e r t ,  în  P a r is , ’ p lace  
d u  T rö n e , 6 . ;  d e c i d e -ca re  b o ln a v  se se adreseze cu  d e p lin ă  în c re d e re  la  
s u s n u m itu l ş i m u lţ i  ş i v o r  d o b e n d i s ă nă ta tea , deşi a u  despe ra t d e ja  de a 
o m a i reave. î n  casa d lu i  p ro fe s o r to ţ i  ce i ce sn fe r de n e rv i v o r  a fla  
lo c u in ţă  l in is l i tă ,  ce i l ip s i ţ i  de m ijlo a c e  v o r  f i  c o n s id e ra ţ i; cu m  am  în ţe le s  
d in  is v o r  s ig u r , p re ţu r i le  c a p ita le i u n iv e rs a le  P a r is  s ü n t r e la t iv  fo a rte  e ftin e  
T ra c ta m e n t ş i p r in  co resp o n de n ţă , dacă se v a  t r im i te  is to r ic u l  d e ta ia ta  
b o a le i. T re b u e  se m a i o bse rvă m , că  d l  p ro fe s o r D r .  A l b e r t  v a  p re tin d e  
o n o ra r  n u m a i d u p ă  ce se v o r  vedea  re s u lta te le  c u re i.

Loterie.
Sâm băta  în  7 Septem vre n. 1884 .

Viena: 15 86 32 51 31
Timişoara: 2  18 5 28 O

Bursa de Viena şi I*esta.
D in  6  Sep tem vre n. 1884.

Viena B-pesta
R e n ta  de a u r  u n g . de 6 ° / „ ................................................... 122 .15  121 .90
O a l b i n ........................................................... 6 7 5  6 .74
N a p o le o n ............................................................................................... 9 .6 6 1/,, 9 .6 5
L o n d o n  (p e  p o liţa  de t re i l u n i ) ........................................... 121 .65  121 6 5
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Nr. 182. [560] 1—3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului de în- 
vâţătoriu la Bcoala poporală gr. or. 
din L i v e z e n i  cu salariu anual de 
280 fl., cuartir şi 4 orgii lemne, se 
deschide concurs cu terminul pană la 
23 Septembre st. v. a. c.

Concurenţii dela cari se pretind 
şi cunoscinţe în tipicul bisericei, au 
a-şi aşterne suplicile lor instruite în 
sensul prescriselor legei, la subscrisul 
oficiu protopresbiteral, pănă la termi
nul sus amintit.

Haţeg, la 22 August 1884.
Pentrn Comitetul parochial, — 

oficiul protopresbiteral al Haţiegului,
loan Raţ,
protopresbiter.

Nr. 595. [858] 1 - 3
CONCURS.

Petru ocuparea staţiunei învâţă- 
toresci dela şcoala confesională gr. 
or. din comuna T o p l i ţ a  r o m â n ă  
protopresbiteratul Reghinului, se des
chide concurs cu termin pănă la 15 
Septembre a. c.

Emolumentele sünt: 300 fl. v. a. 
salariu anual, plătinde in rate lunare 
de câte 25 fl. v. a., cuartir gratuit şi 
lemne de foc.

Petiţiunile concursuale instruite 
conform legilor din vigoare sunt a se 
adresa oficiului protopresbiteral gr. 
or. al Reghinului în Idicel, p. u. Vécs.

Topliţa în 6 August 1884. 
în conţelegere cu preaonoratul domn 

protopresbiter.
în numele comitetului parochial.

Georgiu Popescu,
paroch şi preşed. comit, parochial.

Nr. 20. [857] 1 - 3
Prelungire de concurs.

In urma concursului escris din 
partea Eforiei scoalei capitale greco- 
orientale din V e n e ţ i a  i n f e r i o a r ă  
pentru întregirea postului de înveţă- 
toriu diriginte şi secundariu deveuite 
vacante, din lipsa concurenţilor se 
prelungesce terminul de competare 
pănă în 21/9 Septemvre 1884, în care 
Ziuă va fi şi alegerea, urcându-se sa
lariul înveţătoriului diriginte la 350 fl. 
şi al celui secundariu tot cu 200 fl. 
pentru ambii cuartir liber în edificiul 
scoalei şi lemnele focali necesari.

Veneţia inferioară in 31/19 Au
gust 1884.

G. Comaniciu,
v.-preşedintele eforiei.

Sünt rugate şi celelalte jurnale a pu
blica acest concurs, cu atâta mai vertos, 
căci la prima escriere nu sau însinnat com
petenţi.

Nr. 40. [559] 1—3
CONCURS

Pentru ocuparea următoarelor po
sturi înveţătoresci sé escrie concurs 
cu terminul pănă în 20 Septemvrie a. 
c. st. v.

1. Alma,  cu salariu anual de 
150 fl. v. a., cuartir gratuit şi lem
nele trebuincioase.

2. B o i u m a r e  şi mic, salariu 
anual de 150 fl. v. a., cuartir gratuit 
şi lemnele trebuincioase.

3. B a c h  nea,  salariu anual de 
150 fl. v. a., cuartir gratuit şi lemnele 
trebuincioase.

4. D ă r i  os, salariu anual de 
150 fl. v. a., cuartir gratuit şi lemnele 
trebuincioase.

5. Le p in  dea,  salariu anual de 
150 fl. v. a., cuartir gratuit şi lemnele 
trebuincioase.

6. Sz. E r n e a ,  salariu anual de 
150 fl. v. a., cuartir gratuit şi lemnele 
trebuincioase.

7. S z. N a d e ş, salariu anual de 
150 fl. v. a., cuartir gratuit şi lemnele 
trebuincioase.

8. Şard,  salariu anual de 150 fl. 
v. a., cuartir gratuit şi lemnele trebu
incioase.

9. L as le u  rom.  salariu anua 
de 150 fl v. a., cuartir gratuit şi 
lemnele trebuincioase.

10. Şoim u şui  rom.  salariu 
anual de 150 fl. v. a., cuartir gratuit 
şi lemnele trebuincioase.

11. Sup l ac ,  salariu anual de 
150 fl. v. a., cuartir gratuit şi lemnele 
trebuincioase şi folosirea a 5 jugere 
pământ din păşune, care e legată cu 
funcţiunile cantorale precum şi una 
terţialitate din venitele stolari com
petente.

Doritorii de a ocupa aceste po
sturi înveţătoresci au a-şi aşterne pe
tiţiunile lor pănă la terminul indicat 
instruite conform prescriselor legei 
şcolare Oficiului protopresbiteral gr. 
or. a tractului Târnavei superioare în 
Alma posta ultimă Erzsébetváros.
In conţelegere cu comitetele parochi- 

ale concernente.
Oficiul protopresbiteral gr. or. a 

tractului Târnavei superioare.
Alma, în 16/8 1884.

loan Almaşan,
protopresbiter.

Nr. 88. [842] 2—3
CONCURS.

Pentru ocuparea unui post profesoral 
Ia gimnasiul rom. gr. or. din Brad proto
presbiteratul gr. or. al Zarandului, şi anume 
pentru : Istoria universală şi Geografia, ca 
studiu principal şi una din limbile vii ca 
studiu auxiliar, prin aceasta se escrie con
curs cu termin pănă în 29 August a. c. st. v. 
în care ţii se va efeptui şi alegerea.

Salariul anual împreunat cu acest post 
e, 600 fl. v. a. şi decenalele de câte o 100 fl.

Concuren{ii vor adresa petiţiunile lor 
preBidiului comitetului gimnasial, instruite cu 
următoarele documente:

a) Că sünt români de religiunea gr. or.
b) Ca au cualificaţiunea prescrisă de 

art. XXX din anul 1883 §. 30 în combi
nare cu §. 61.

Brad în 15 August 1884.
Comitetul reprezentanţei gim

naziului rom. gr. or. din Brad- 
Zarand.

Nr. 309. [848J 2 -3
CONCURS.

La şcoala capitală din S a t u l u n g  
biserica St. Adormiri sünt a se întregi 
d o u ă  p o s t u r i  î n v e ţ ă t o r e s c i  cu 
salariu de câte 350 fl. anuali. Spre 
acest scop se escrie concurs cu ter
minul p ă n ă  la 7 S e p t e m v r e  st. v. 
fiind a se aşterne cererile concursuali 
în regulă instruite la subscrisul oficiu 
protopresbiteral.

Invâţătoriul, căruia i se va con- 
crede în mod provisoric conducerea 
afacerilor direcţionali, va primi sepa
rat o remuneraţiune de 100 fl.

între condiţiuni egale va fi pre
ferit concurentul care va documenta 
capabilitatea de a propune cântările 
liturgice în cor.

în conţelegere cu comitetul paro
chial concerninte:
Oficiul protopresbiteral al tractu

lui Braşovului I.

Nr. 399. [843] 2 - 3
CONCURS.

Spre ocuparea posturilor de învăţători 
la scoalele din subsemnatele comune din pro- 
topreabiteratul Cohalmului se escrie concurs 
cu termin pănă în 31 August st. v. a. c.

a) Ş o n a, cu salariu anual de 160 fl. 
dela popor prin repartiţiune, cuartir şi lemne.

b) filia J  im bor ,  cu salariu anual de 
90 fl., cuartir şi lemne.

Concurenţii au a-şi înainta suplicele lor 
instruite în regulă până la terminul susa- 
mintit Ia subsemnatul oficiu protopopesc.

Cohalm 15 August 1884.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Cohal

mului.
N. D. Mircea,

adm. protop.

Nr. 591. [841] 2 - 3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului învăţâtoresc 
la şcoala română gr. or. d i nSa s c h i z ,  pro
topresbiteratul Sighişoarei se escrie concurs 
cu terminul până la 10 Septemvre b. c. st. v.

Salariu anual 150 fl. v. a. în numerariu, 
cuartir şi lemnele necesare de foc.

Doritorii de a ocupa aceasta staţiune 
înveţătorească, au a document i că au depus 
esamenul de cualificaţiune învăţătoreBC, şi 
din limba maghiară, — concurenţii cu clase 
gimnasiale sau reale vor fi preferiţi, avénd 
a se presenta în vre-o duminecă sau sărbă
toare în biserica din loc spre a-şi arăta de. 
steritatea în cântări şi tipic.

Petiţiunile concursuali instruite conform 
pretensiunilor susamintite : sânt a se aşterne 
pănă la terminul de sus, subscrisului Ofi 
ciu protopresbiteral.
în conţelegere cu comitetul parochial con

cerninte.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac

tului Sighişoarei.
Sighişoara, 14 August 1884.

Demetriu Moldovan,
administrat, protopp.

Nr. 274 [846] 2 -3
CONCURS.

Pentru întregirea staţiunilor în- 
vâţătoresci din protopresbiteratul Se
beşului, mai job însemnate, se escrie 
concurs cu termin de 15 ţlile dela 
prima publicare.

1. Pentru al doilea învâţătoriu 
la şcoala din comuna S ă s c i o r i cu sa
lariu de 200 fl. v. a., cuartir şi lemne 
de foc.

2. R e c h i t a materă cu leafă de 
110 fl. v. a., cortel şi lemne şi

3. P u r c ă r e ţ ,  filie cu onorariu 
de 110 fl. v. a., cortel şi lemne.

Cei ce doresc sâ ocupe acum nu 
mitele staţiuni au se-şi subştearnâ su
plicele Înzestrate conform legilor din 
vigoare subsemnatului oficiu protopres
biteral în terminul supranumit.

Sebeş, în 16 A ugust 1884.
I. Tipeiu,
protopresbiter.

ad Nr. 245 Scol. [839] 2—3
CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învăţâtoresci 
din subsemnatele comune bisoricesci ale pro- 
topresbiteratului gr. or. al Bistriţei se escrie 
prin aceasta concurs pănă în 15 Septemvre 
a. c. st. v.

a) B o r g o - M i j l o c e n i ,  cu salariu 
anual de 200 fl. v. a., cuartir şi grâdinuţa 
de legumi din dereptul scoalei.

b) G a laţ ,  cu un salariu anual de 
200 fl. v. a., cuartir şi lemne;

c) Ş e u - S â n t u l ,  cu salariu anual 
de 175 fl. v. a. împreunat şi cu postul de 
cantor bisericesc.

Doritorii de a ocupa acestea posturi au 
de a-şi subşterne suplicele instruite conform 
legilor în vigoare pănă la datul sus însem
nat subscrisului oficiu protopresbiterale.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului 
Bistriţei ca Inspectorat şcolar confesionale. 
Borgo-Ioseni în 15 August 1884.

I. Buzdug.,
adm. protop

Nr. 281. [856] 1—3

Subsemnatul comitet voind a da în 
întreprindere la un întreprinzător general, 
edificarea nuci scoale superioare 
de fete în Sibiiu, pe locul din strada 
IHorii Nr. 8. (Josefstadt) preliminat în 
suma de 56,841 fl. 96 cr. v. a. publică prin 
aceasta licitaţiune minuendo, care se va face 
pe basa ofertelor presentate în scris pănă la 
25 Septemvrie 1884 la oarele 1 d. a.

Condiţiunile de licitaţie, planurile şi 
preliminarele sünt depuse în localul direo- 
ţiunei bancei de credit şi economii „Albina“ 
în oarele obicinuite de oficiu (8—2 d. am ) 
pentru doritorii de a se informa despre 
densele.

S i b i i u  în 4 Septemvre 1884.
Comitetul asociaţiunei transilvane pen
tru literatura română şi cultura po

porului român.
Nr. 3958. [855] 1— 3

Publicaţiune.
Tribunalul regesc din Elisabetopcle 

aduce la cunoscinţa publicului că pentru 
permisibilitatea segregării hotarului din 
oraşul Colialm s’a pus ţii de pertractare 
pe 39 Octombre, 1884 dimineaţa 
la 9 oare, la casa primăriului. La acea
sta se convoacă toţi proprietarii comunei, 
cu observarea, că cei absenţi se vor consi
dera ca consimţind cu segregarea. Primul 
esemplariu al petiţiunei se poate vedea la 
acest tribunal.

Pertractarea o va face judele de tri
bunal Székely Miklós.

Din şedinţa tribunalului din Elisabe- 
topole dela 1 Septemvre, 1884.

Nagy Lajos, Markovits,
president. notariu.

Demn de atenţiune!

Ep i l e p s i e
CONVULSIUM (sgârciuri) 

BOLNAVI ?DE NERVI.
Află ajutoriu sigur prin metoda 
mea. Onorariu numai după ce se 

vor vedé resultatele. Tractament prin epi
stole, sute de indivizi vindecaţi.

Profesor Dr. Albert.
Pentru deosebitele succese din partea 

societăţii scientifico franceze distins cu me
dalia cea mare de aur clasa l-mă,

[646] 6. Place du Tröne, Paris. 44

Cel mai corespimfletorin e c m le n t pentru Bordeaux fin.
Acest escelent şi fără îndoială cel mal bun vin al Ungariei

în ce privesce calitatea lui eminentă stă pre o treaptă cu vinul de 
Bordeaux, şi de cătră capacităţile medicale este recomandat ca cel mai 
eficace pentru lipsa de sânge, debilitare şi reconvalescenţă.

| R k Original este: dacă atât eticheta cât şi sfgilul şi gărlieiul sticlei 
este identic cu marca şi firma de mai sus. ^R g] [751] 12—12

în calitate originală se află Ia dl O. W. Grohmann, în Sibiiu, Emi l  
P o r r , la Steaua roşie în Braşov, C s í k i  L u k á c s ,  K o n y a  S á n d o r ,  P u s k á s  
B e l l a ,  H i r s c h f e l d  S á n d o r ,  G e r g e l y  F e r e n e z  şi N o v á k  V i c t o r  ín 
Cluş, asemenea în cele mai multe oraşe şi locuri de cură în Transilvania.

Redactor provisoriu : Măteiu Voileanu Editura şi tipariul tipografiei arohidiecesane.


